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του Σώµατος αργότερα (1916), στη δε περιοχή της Ηπείρου ο 
Ταγµατάρχης Χωροφυλακής Νικόλαος ΤΡΟΥΠΑΚΗΣ από 
τους διαπρεπέστερους αξιωµατικούς, (αρχηγός και αυτός το 
1920), µε τον οµοιόβαθµό του Σπυρίδωνα ΣΠΗΡΟΜΗΛΙΟ, µια 
ηρωική µορφή που πρωτοστάτησε στη συνέχεια, στην απελευ-
θέρωση περιοχών της Βορείου Ηπείρου. Ως αποστολή οι αναφε-
ρόµενοι Αξιωµατικοί είχαν σύµφωνα και µε τους τότε διεθνείς 
κανόνες, µε εντολή του ∆ιαδόχου Κωνσταντίνου να προβαί-
νουν στη σύσταση Αστυνοµικών Υπηρεσιών στα απελευθερω-
µένα µέρη µε σκοπό την επιβολή της δηµόσιας τάξης και την 
εµπέδωση του αισθήµατος ασφαλείας στους κατοίκους. Ταυτό-
χρονα επίσης επιδιώκονταν σύσταση, οργάνωση και λειτουρ-
γία διαφόρων άλλων υπηρεσιών.

Αυτό το µεγίστης σηµασίας έργο ήταν εξαιρετικά δύσκο-
λο και πολύπλοκο, λαµβανοµένου υπ’ όψη της ποικιλοµορφίας 
των πληθυσµών απ’ τους οποίους οι Τούρκοι και οι Βούλγαροι 
είχαν εχθρικές τάσεις προς το ελληνικό στοιχείο, αλλά και λό-
γω της δράσης τω Βούλγαρων κοµιτατζήδων, οι οποίοι ενισχύ-
ονταν από οµοεθνείς τους στρατιωτικούς, κινούνταν παντού 
προκλητικά υψώνοντας βουλγάρικες σηµαίες, τοποθετώντας 
βουλγαρικές Αρχές εκεί όπου διαλύοντας οι τουρκικές Αρχές. 
Η Χωροφυλακή επιτέλεσε θαυµάσια αυτή την αποστολή πα-
ρά την ολιγαρκή της δύναµη. Ακόµη και απ’ αυτήν την δύνα-
µή της που τη περίοδο εκείνη αριθµούσε 180 Αξιωµατικούς, 69 
Ανθυπασπιστές, 4.400 Χωροφύλακες και υπαγόταν σ’ αυτήν 
2.300 εθνοφρουροί και 800 αποσπασµένοι κληρωτοί στρατιώ-
τες. Αλλά κι από την δύναµη αυτή υπήρξε σηµαντική διαρροή, 
γιατί πολλοί άνδρες καταλαµβανόµενοι από εθνικό ενθουσια-
σµό, εγκατέλειπαν τις µονάδες των και σχηµάτιζαν εθελοντι-
κά Σώµατα ή προσχωρούσαν σε ήδη υπάρχοντα για να µάχο-
νται κατά του εχθρού στην πρώτη γραµµή του πυρός. Γι’ αυτό 
κάποιες δεκάδες χωροφυλάκων µε ένα βαθµοφόρο επικεφαλής, 
αναλάµβαναν να εγκαθιδρύσουν την ελληνική κυριαρχία και 
να εξασφαλίσουν αυτήν απ ’τις δόλιες επιθέσεις των Βούλγα-
ρων κοµιτατζήδων σε πόλεις χιλιάδων κατοίκων. Σε πολλές δε 
περιπτώσεις δύο ή τρεις χωροφύλακες υπό ένα υπενοµατάρχη 
κατελάµβαναν κωµοπόλεις και χωριά και οχυρώνονταν πρό-
χειρα, ιδρύοντας Αστυνοµικό Σταθµό όπου ύψωναν την ελ-
ληνική σηµαία, αγρυπνώντας για πολλές νύχτες και µέρες µε 
το όπλο στο χέρι, για αντιµετώπιση τυχόν επιθέσεων Τούρκων 
και Βουλγάρων, µέχρι να καταφθάσουν οι ελληνικές στρατιω-
τικές δυνάµεις.

Έτσι, κατά την προέλαση των ελληνικών δυνάµεων µετά 
την κατάληψη διαδοχικά των πόλεων Ελασσόνας όπου ιδρύε-
ται η πρώτη Αστυνοµική Υποδιεύθυνση µε διοικητή τον Ανθυ-
ποµοίραρχο Ξενοφώντα ΠΡΑΤΟΥΝΑ, στη συνέχεια στα Σέρβια 
ιδρύεται επίσης Υποδιεύθυνση µε διοικητή τον Ανθυποµοίραρ-

Φέτος συµπληρώνονται 100 χρόνια από 
την έναρξη των Βαλκανικών πολέµων 1912-13 οι οποίοι είχαν 
ως αποτέλεσµα να ελευθερωθούν οι περιοχές της Μακεδονίας, 
Ηπείρου και Θράκης µετά από 600 πλέον χρόνια Τουρκικής 
σκλαβιάς.

Ερευνώντας την συµβολή των επιχειρησιακών ενεργειών 
των τότε αστυνοµικών δυνάµεων, συναντάµε άγνωστες πτυχές 
της ιστορίας, γεµάτες πράξεις ηρωϊσµού και αυτοθυσίας που κα-
θόρισαν το µέλλον του έθνους µας

Tο πρώτο Αστυνοµικό Σώµα στρατιωτικά οργανωµένο που 
συνεστήθη το 1833, λίγο µετά την απελευθέρωση της πατρίδας 
µας από τους Τούρκους, ήταν η Χωροφυλακή και αστυνόµευε 
όλη την τότε ελληνική επικράτεια. Το 1926 ιδρύθηκε η Αστυ-
νοµία Πόλεων µε αρµοδιότητα αστυνόµευσης σε ορισµένες µε-
γάλες πόλεις συµπεριλαµβανοµένης και της πρωτεύουσας. Ως 
γνωστόν η συγχώνευση των δύο παραπάνω αστυνοµικών Σω-
µάτων πραγµατοποιήθηκε το 1984 και από τότε υφίσταται πλέ-
ον ένα ενιαίο Σώµα η Ελληνική Αστυνοµία, µέχρι σήµερα.

Στις παραµονές των Βαλκανικών πολέµων 1912-13 ο οργα-
νισµός που ασκεί αστυνοµικά καθήκοντα, είναι η Χωροφυλα-
κή. Το Αστυνοµικό αυτό Σώµα ύστερα από την σοβαρή µέριµνα 
των διαδοχικών κυβερνήσεων Μαυροµιχάλη, ∆ραγούµη και 
του Ελευθερίου Βενιζέλου παρουσιάζεται πλήρως στρατιωτι-
κά αναδιοργανωµένο. Επειδή δε, περιλαµβανόταν στις δυνάµεις 
του στρατού, όφειλε σε περίπτωση πολέµου να θέσει στη διάθε-
ση του τότε υπουργού στρατιωτικών ικανή δύναµή του. Επί-
σης είχε προσληφθεί ιταλική οργανωτική αποστολή, η οποία µε 
σειρά νοµοθετηµάτων προέβη σε πλήρη αναδιοργάνωση όπως 
προελέχθη της Αστυνοµίας.

Έτσι µε την κήρυξη του πολέµου η Χωροφυλακή βρέθη-
κε άρτια οργανωµένη και προετοιµασµένη να αποτελέσει παρά-
γοντα του επικείµενου µεγάλου απελευθερωτικού αγώνα.

Η δύναµη αυτή αυξήθηκε σηµαντικά σε αξιωµατικούς και 
οπλίτες, τέθηκαν δε διαδοχικά επικεφαλής του Σώµατος επιφα-
νείς και ικανοί ανώτατοι αξιωµατικοί. ∆ιάφορα µέτρα που λή-
φθηκαν κατά τις παραµονές του πολέµου είχαν παρασκευάσει 
και προσδιορίσει το έργο της Χωροφυλακής κατά τις αστυνοµι-
κές επιχειρήσεις.

Τα Ελληνικά στρατεύµατα µε ηγέτη τον αρχιστράτηγο ∆ι-
άδοχο Κωνσταντίνο, άρχισαν τις επιχειρήσεις την 6-10-1912 
από την Θεσσαλία προελαύνοντας προς τα ενδότερα της Μα-
κεδονίας.

 Κοντά στα στρατηγεία των επιχειρησιακών δυνάµεων του 
στρατού, διορίσθηκαν αρχικά ως ανώτεροι στρατονόµοι, στη 
µεν περιοχή της Θεσσαλίας ο Αντισυνταγµατάρχης Χωροφυλα-
κής Παύλος ΡΑΖΕΛΟΣ εκ των πλέον µορφωµένων αξιωµατι-
κών του Σώµατος, ο οποίος διετέλεσε βουλευτής και αρχηγός 
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χο Αντώνιο ΤΡΑΚΑ∆Α, στη ∆εσκάτη Αστυνοµική Υποδιεύθυν-
ση και στην Κοζάνη Αστυνοµική ∆ιεύθυνση υπό τον Υποµοί-
ραρχο ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ. Στη συνέχεια όταν απελευθερώθηκε η 
Βέροια όπου εγκαθιδρύθηκαν τα επιτελεία Στρατού και Αστυ-
νοµίας, ο Αντισυνταγµατάρχης ΡΑΖΕΛΟΣ ως Ανώτερος πλέον 
∆ιοικητής Χωροφυλακής Μακεδονίας συνέστησε αστυνοµικές 
υπηρεσίες σ’ όλες τις περιοχές της Μακεδονίας που είχαν κατα-
ληφθεί από τον Ελληνικό Στρατό. 

Ο Αρχιστράτηγος διάδοχος Κωνσταντίνος, ευρισκόµενος επι-
τόπου και εκτιµώντας την κατάσταση από κοντά, έστειλε από 
την Βέροια στις 18-10-1912 τηλεγράφηµα στην κυβέρνηση στο 
οποίο ανέφερε: «Μετά τρεις ή τέσσαρας ηµέρας πιθανότατα θέ-
λοµεν καταλάβει Θεσσαλονίκην. Της πόλεως ταύτης ούσης µε-
γάλης και διεθνούς, ανάγκη ληφθώσιν από τούδε τα αναγκαία 
µέτρα δια την πολιτικήν διοίκησην και αστυνοµίαν αυτής. Προς 
τούτο... και είς ανώτερος αξιωµατικός εκ των ικανοτέρων δια 
την ∆ιεύθυνσιν Αστυνοµίας µετά τριών τουλάχιστον αξιωµατι-
κών και 150 χωροφυλάκων. Επίσης παρακαλώ σταλεί εξ Αθη-
νών λαµβανοµένη εκ των εµπέδων τµηµάτων ή εκ της Χωρο-
φυλακής δύναµις 2.000 ανδρών τουλάχιστον ίνα διαθέσωµεν 
τούτους προς φρούρησιν και τήρησιν της τάξεως εις καταλαµβα-
νοµένας πόλεις....»’ Πράγµατι η κυβέρνηση Βενιζέλου προβλέπο-
ντας τα προβλήµατα που θα εµφανιζόταν µετά την απελευθέρω-
ση της πόλης στον τοµέα της αστυνόµευσής της και γνωρίζοντας 
ότι σύµµαχοι αλλά και οι µεγάλες ευρωπαϊκές δυνάµεις θα προω-
θούσαν µία εικόνα άναρχης πόλης και µιας ελληνικής πολιτείας 
ανίκανης να επιβάλλει την τάξη, φρόντισε, από τις 24 Οκτωβρί-
ου, πριν ακόµη απελευθερωθεί η πόλη, να διατάξει την µεταφο-
ρά δυνάµεως της Κρητικής Χωροφυλακής στη Θεσσαλονίκη, µε 
επικεφαλής τον Αντισυνταγµατάρχη ΜΟΜΦΕΡΑΤΟ τον οποίο 
και όρισαν ως Αστυνοµικό ∆ιευθυντή Θεσσαλονίκης. Επίσης 
ενισχύθηκαν µε ανάλογες δυνάµεις και οι απελευθερωµένες πε-
ριοχές. Η άφιξη των δυνάµεων αυτών στους προορισµούς τους, 
έγινε στις 30-10-1912.

Ήδη το απόγευµα της 26-10-1912, πριν υπογραφεί η µε-
ταξύ του Ελληνικού Στρατηγείου και του Τούρκου αρχιστρα-
τήγου Ταξίν Πασά συνθήκη παράδοσης της Θεσσαλονίκης, ένα 
µικρό απόσπασµα ανδρών µε επικεφαλής το υποµοίραρχο Κων-
σταντίνο Μανωλικίδη, δύο υπενωµατάρχες και τρείς χωροφύλα-
κες εφίππους οι οποίοι εκτελούσαν υπηρεσία στρατονοµίας στην 
7η Μεραρχία, έλαβε εντολή «να στραφεί προ Θεσσαλονίκην εν 
αναµονή νεωτέρων διαταγών». Προφανώς η διαταγή είχε την έν-
νοια να φθάσει µέχρι εκεί όπου θα διευκόλυνε τους εκπροσώπους 
του Τουρκικού Στρατηγείου να κατευθυνθούν προς το Ελληνι-
κό Στρατηγείο, για να διαπραγµατευθούν κατά την διάρκεια της 
νύκτας την παράδοση της πόλης. Αλλά ο Μανωλικίδης, ηρωϊκή 
και πατριωτική µορφή-καταγόταν από τον Πειραιά είχε δίπλωµα 

νοµικής και πριν καταταγεί στη Χωροφυλακή, είχε ασχολη-
θεί και ως δηµοσιογράφος- ερµήνευσε µε την δική του βού-
ληση την διαταγή και µε πρωτοφανή τόλµη µπήκε µε την 
οµάδα του στην τουρκοκρατούµενη ακόµα πόλη και στα κα-
τάπληκτα βλέµµατα των βραδινών περιπατούντων κατοί-
κων της, διάβηκαν την Εγνατία οδό και κατέληξαν στο τότε 
Ξενοδοχείο ΟΛΥΜΠΟΣ-ΠΑΛΛΑΣ µε την συνοδεία Τούρκων 
στρατιωτών, στους οποίους ισχυρίσθηκαν όταν τους έκαναν 
έλεγχο, ότι θα διανυκτέρευαν στην πόλη για να χρησιµεύ-
σουν ως σύνδεσµος συνεννοήσεως των δύο πλευρών. Mετα-
ξύ των πρώτων που κατέφθασαν στο ξενοδοχείο, ήταν και 
ανταποκριτές ξένων εφηµερίδων οι οποίοι µόλις αντίκρυ-
σαν τον ΄Ελληνα αξιωµατικό µε την οµάδα του, δεν ήθελαν 
τίποτε άλλο. Έτρεξαν στο τηλεγραφείο για να πληροφορή-
σουν τις εφηµερίδες των, ότι ήδη καταλήφθηκε η Θεσσαλο-
νίκη απ’ τον Ελληνικό Στρατό. Σ’ αυτό ακριβώς οφειλόταν 
που σχεδόν όλος ο ευρωπαϊκός τύπος από το πρωί της 27ης 
Οκτωβρίου αφιέρωνε εξάστηλους τίτλους ότι η Θεσσαλο-
νίκη έχει καταληφθεί από τους Έλληνες απ’ το απόγευµα 
της 26ης Οκτωβρίου. Αυτό το µικρό αστυνοµικό απόσπασµα 
ήταν η πρώτη ελληνική δύναµη που µπήκε στην Θεσσαλονί-
κη, ακριβώς την ηµέρα εορτασµού του µεγαλοµάρτυρα Αγί-
ου ∆ηµητρίου, πολυούχου και προστάτου της πόλης.

Την επόµενη µέρα (27-10-1912) µπήκαν έφιππες και πε-
ζές δυνάµεις Χωροφυλακής και µε τµήµα Ευζώνων µε επικε-
φαλής τον Αντισυνταγµατάρχη ΡΑΖΕΛΟ και κατέλαβαν το 
∆ιοικητήριο όπου έστησαν την ελληνική σηµαία, διασκορπί-
σθηκαν δε µέσα στην πόλη µικτές περιπολίες αστυνοµίας και 
στρατού. Αυτό έγινε µε µεγάλη σπουδή, όχι µόνο για λόγους 
ασφαλείας για να παρασκευασθεί η κατά την εποµένη θρι-
αµβευτική είσοδος του ∆ιαδόχου Αρχιστρατήγου, αλλά και 
για ύψιστους εθνικούς λόγους, δηλαδή άµεση εγκαθίδρυση 
της ελληνικής κυριαρχίας και κατάληψη όλων των δηµόσι-
ων κτηρίων, δεδοµένου ότι επιδίωκαν απ’ την άλλη πλευ-
ρά οι Βούλγαροι να αποκτήσουν δικαίωµα «συγκυριαρχίας» 
στην Θεσσαλονίκη. 

Αλλά η τήρηση της τάξεως και η διασφάλιση της ελληνι-
κής κυριαρχίας στη Θεσσαλονίκη, είχε ιδιάζουσα σηµασία 
και µάλιστα µετά την αυθαίρετη στην πόλη εγκαθίδρυση 
τµήµατος βουλγαρικού Στρατού. Γι’ αυτό αποφασίσθηκε - 
όπως προαναφέρθηκε- η ίδρυση χωριστής ∆ιεύθυνσης Αστυ-
νοµίας στη πόλη. Μόλις ανέλαβε τα καθήκοντά της η Κρη-
τική Χωροφυλακή, επέβαλλε µε ευπρέπεια και ανθρωπισµό 
την τάξη κατά τις κρίσιµες εκείνες στιγµές και αντιµετώπισε 
µε αυστηρότητα και ψυχραιµία τις ταραχές και ανωµαλίες 
που προκαλούσαν οι Βούλγαροι. Αρχικά φρόντισε να εγκα-
ταστήσει τους πρόσφυγες σε προάστια της πόλης, δίνοντας 



φέρει ο Γάλλος δηµοσιογράφος Ζαν Λεν, ολόκληρος ο πληθυ-
σµός της πόλης τους αντιπάθησε µε µοναδική εξαίρεση τους 
Εβραίους, οι οποίοι, αρχικά τουλάχιστον, µε εντολή του Αυ-
στριακού προξένου, έθεσαν στην διάθεση των Βουλγάρων όλα 
τα κτίρια που διέθεταν και τα οποία είχαν αρνηθεί στον Ελλη-
νικό Στρατό, αλλά αργότερα και η Ισραηλιτική κοινότητα άλ-
λαξε στάση. Η Χωροφυλακή όµως µαζί µε τον Στρατό, επενέβη 
και σταµάτησε αµέσως αυτές τις εκδηλώσεις.

Στις υπόλοιπες απελευθερωµένες περιοχές της Μακεδονί-
ας όπως στην Έδεσσα, στα Γιαννιτσά -εδώ δόθηκε αποφασι-
στική µάχη που καθόρισε στη συνέχεια την προέλαση των ελ-
ληνικών στρατευµάτων προς την Θεσσαλονίκη- στο Λαγκαδά 
και στην Κατερίνη, µόλις ιδρύθηκαν Αστυνοµικές Υποδιευ-
θύνσεις, άρχισαν οι συνεχείς προκλήσεις και δολιοφθορές από 
βουλγαρικές δυνάµεις –σύµµαχοι θεωρούµενοι- που ευρίσκο-
νταν ως φιλοξενούµενοι, αλλά και κατοίκους οι οποίοι εκδηλώ-
θηκαν φιλικά υπέρ των Βουλγάρων. Αρκετές αναφορές αστυ-
νοµικών υπηρεσιών και άλλων αρχών µαρτυρούν τα έκτροπα 
στα οποία επιδίδονταν οι Βούλγαροι.

Ενδεικτικά παραθέτουµε την αναφορά του τότε ∆/ντή της 
Υποδ/νσης Χωρ/κής Γιαννιτσών Υποµ/ρχου Ν. ΒΟΓΙΑΤΖΗ, µε 
ηµεροµηνία 13-11-1912 που υπέβαλε στα προΐστάµενα κλιµά-
κια και έλεγε: «Μεταβάς εις Καβαλάρι -τότε η περιοχή Παιο-
νίας υπαγόταν στα Γιαννιτσά- επληροφορήθην ότι την 9-11-
1912 βραδυνές ώρες, µετέβησαν εκείσε περί τους 50 οπλίτας 
του βουλγαρικού Στρατού άνευ αξιωµατικού, αναµίξ µετ’ 
ανταρτών και χωρικών και εκάλεσαν όλους τους εκεί ευρισκο-
µένους άνδρας Οθωµανούς εις το τζαµί του χωρίου, εις ό τους 
ενέκλεισαν επί 4 περίπου ώρας. Κατά το διάστηµα τούτο περι-
ερχόµενοι τας οικίας, εβίαζαν γυναίκας και παρθένους, οι δε 
βούλγαροι χωρικοί ανερχόµενοι εις 300, απεγύµνωσαν κυριο-
λεκτικώς τας οικίας, µή αφίσαντες ουδέν εν αυταίς. Μετά τού-
το εκ των εν τω τζαµίω Οθωµανών, παρέλαβον 14 δεσµίους 
και τους οδήγησαν πέραν του χωρίου Λακατσάρι, δέροντες αυ-
τούς καθ’ οδόν. Εκεί τους διέταξαν να βαδίσωσιν εντός αγρού, 
µόλις δε απεµακρύνθησαν περί τα 20 βήµατα, έβαλον κατ’ αυ-
τών δι’ οµαδικών πυροβολισµών και εν συνεχεία του απετελεί-
ωσαν δια λίθων και δια της λόγχης». Παρόµοιες περιπτώσεις 
ανέφεραν και αστυνοµικές υπηρεσίες των περιοχών Αριδαίας, 
Λαγκαδά κ.α.

Για την αντιµετώπιση αυτών των καταστάσεων η Χωροφυ-
λακή διεξήγαγε σκληρούς αγώνες εναντίον των επιδροµέων, 
για να προστατεύσει τους πληθυσµούς από τις λεηλασίες, την 
ατίµωση και την σφαγή, µε αρκετά της θύµατα. Υπερέβη όχι 
µόνο τον ίδιο της τον εαυτό αλλά και κάθε προσδοκία ακόµα 
και την προηγηθείσα ιστορία της, χάρις στο πνεύµα αυτοθυσί-
ας, αυταπάρνησης και πίστης στα εθνικά ιδανικά και πεπρωµέ-
να. Κάθε µια από τις αποστολές της υπερέβαινε σε σπουδαιότη-
τα την άλλη, συνολικά δε συνιστούσαν εκείνο που χωρίς την 
πραγµάτωσή του όλα τα επιτελικά σχέδια των ηγητόρων θα 
έπεφταν σαν χάρτινος πύργος. ]
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τη δυνατότητα στους εργάτες του ∆ήµου να καθαρίσουν την 
πόλη. Στη συνέχεια φρόντισε ώστε όλοι οι πολίτες, ανεξαρτή-
τως εθνικότητας, να νοιώθουν ασφαλείς. Κέρδισε αµέσως την 
εµπιστοσύνη και τον θαυµασµό του πληθυσµού.

 Η Γαλλική εφηµερίδα «L’ illustration», σε άρθρο του 
πολεµικού της ανταποκριτού Ζαν Λεν, ανέφερε: «Κάτι άλ-
λο προσελκύει κατά διαστήµατα την προσοχή του πλήθους. 
Η διεύλευσις µιας περιπόλου Κρητών χωροφυλάκων, µε την 
εθνικήν των στολήν, µπότες, σαλβάρι, µικρόν χιτωνίσκον και 
ίσιον σκούφον (τόκα) τολµηρώς τοποθετηµένον προς τα πλά-
για επί της κεφαλής. Είναι ωραίοι άνδρες, µελαχρινοί, υψη-
λοί µε βάδισµα σταθερόν... Η υπερηφάνεια φωτίζει τα µέτωπα 
των. Οποίον όνειρον δεν ζουν άλλωστε, αυτοί οι οποίοι επί τό-
σον µακρόν διάστηµα υπήρξαν τα παίγνια των Τούρκων εις 
το δυστυχισµένον νησί των, µε το να βλέπουν σήµερον ότι εί-
ναι επιφορτισµένοι να κρατούν την τάξιν εντός της Θεσσαλο-
νίκης, την οποίαν απέσπασαν από τους Τούρκους και η οποία 
κατοικείται ακόµη από τόσους εκ των παλαιών κατακτητών 
της, οι οποίοι οφείλουν τώρα να τους υπακούουν! Η παρουσία 
αυτής της Χωροφυλακής, η οποία δεν αστειεύεται, θα ησυχά-
σει ίσως ολίγον τους Βουλγάρους στρατιώτας. Καθ’ εσπέραν 
αυτοί µεθούν υπερβολικών και κατόπιν δηµιουργούν σκάνδα-
λα από παντού όπου διέρχονται».    

Η εφηµερίδα «ΠΡΩΙΝΗ» της Θεσσαλονίκης σηµείωνε: «Οι 
Κρήτες Χωροφύλακες επιβάλλουσιν εξ ίσου το κράτος του Νό-
µου και εις τους πολίτας και εις τους αντάρτας και εις τους 
στρατιώτας, ανεξαρτήτως φυλής και θρησκεύµατος, όλοι τους 
υπακούουν, εις όλους επιβάλλονται, διότι όλοι τους σέβονται 
και τους φοβούνται».    

Ο «ΧΡΟΝΟΣ» της Μόσχας ανάφερε: «∆υστυχώς δεν έχου-
σιν όλα τα κράτη, τους γενναίους και πειθαρχικούς άνδρας της 
Κρήτης δια να καταρτίσωσι Χωροφυλακήν».

 Οι Βούλγαροι δεν σταµάτησαν τις προσπάθειες να εµφανί-
σουν την Θεσσαλονίκη σαν αναρχούµενη ή και συγκατεχόµε-
νη πόλη. Το βράδυ της 31ης Οκτωβρίου, πέντε µόλις ηµέρες 
από την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης, οµάδα Βουλγάρων 
κοµιτατζήδων  ανατίναξε µία µεγάλη τουρκική αποθήκη πυ-
ροµαχικών στο προάστιο Ζεϊτελίκ (Αγία Παρασκευή). Από την 
έκρηξη σκοτώθηκαν µερικοί Τούρκοι αιχµάλωτοι και Έλλη-
νες στρατιώτες του ιππικού. Αµέσως µετά άρχισαν να βάζουν 
φωτιές, να σφάζουν και να ληστεύουν τον τουρκικό πληθυ-
σµό. Η Κρητική Χωροφυλακή επιτέθηκε χωρίς καθυστέρη-
ση εναντίον τους και τους ανάγκασε να διαλυθούν και να κα-
ταφύγουν στους στρατώνες του Βουλγαρικού Στρατού. Τις 
αµέσως επόµενες ηµέρες, άρχισαν να καταλαµβάνουν τα τζα-
µιά της πόλης µεταξύ των οποίων και την Αγία Σοφία, για να 
τα µετατρέψουν σε εξαρχικές  εκκλησίες προσβάλλοντας ταυ-
τόχρονα τα σύµβολα και το θρησκευτικό αίσθηµα των µου-
σουλµάνων κατοίκων της πόλης, οι οποίοι και διαµαρτυρήθη-
καν στις ελληνικές Αρχές. ∆εν σταµατούσαν να δηµιουργούν 
επεισόδια εις βάρος του πληθυσµού της Θεσσαλονίκης, δεν 
δεχόταν να υπακούσουν στις διαταγές του Ελληνικού Φρου-
ραρχείου, ενώ συµπεριφέρονταν προκλητικά στους Έλληνες 
αξιωµατικούς. Συνέπεια ενός τέτοιου επεισοδίου ήταν το κλεί-
σιµο του γαλλικού ταχυδροµείου, όταν ένας Βούλγαρος αξι-
ωµατικός πυροβόλησε τους υπαλλήλους επειδή δεν έγιναν 
δεκτά τα βουλγαρικά χαρτονοµίσµατα που έδωσε. Όπως ανα-
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